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Novità dal 9 giugno 2022 per la 
documentazione attestante le 
operazioni di importazione

A partire dal 9 giugno cambia il documento che attesta 

l’operazione di importazione e del quale l’importatore 

deve disporre per poter contabilizzare la relativa 

operazione e detrarre l’IVA assolta in Dogana.

In particolare, a partire da questa data, il formulario 

«DAU» («Documento Amministrativo Unico») viene 

sostituito da un prospetto riepilogativo che contiene i dati 

dell’operazione e che costituisce la nuova modalità 

dichiarativa.

Il prospetto è alimentato con i dati e con le informazioni 

che transitano telematicamente attraverso tracciati, in 

formato «XML», individuati dalla normativa eurounionale 

con i seguenti codici:

• H1: Dichiarazione di immissione in libera pratica e uso 

finale

• H2: Dichiarazione di deposito doganale 

• H3: Dichiarazione di ammissione temporanea

• H4: Dichiarazione di perfezionamento attivo

• H5: Dichiarazione di introduzione delle merci nel 

quadro degli scambi con i territori fiscali speciali 

• H7: Super - Reduced Data Set per lo sdoganamento di 

beni di modico valore.

Le dichiarazioni H1-H5 e H7 sono identificate 

univocamente dal MRN (Master Reference Number), in 

luogo degli estremi di identificazione (codice ufficio –

registro – numero dichiarazione – CIN – data) utilizzati dal 

precedente sistema.

Con la determinazione 3 giugno 2022, Prot. 234367/RU, 

l’ADM (Agenzia delle Accise, Dogane e Monopoli) ha 

approvato il modello di prospetto riepilogativo, valido ai 

fini contabili della dichiarazione doganale ed è 

predisposto dal Sistema informativo di ADM sulla base 

delle dichiarazioni doganali presentate utilizzando i citati 

tracciati.

News for documents regarding 
importations starting from June 9, 
2022

Starting from 9 June changes the document certifying 

the importation and that the importer must get in 

order to register the related transaction and to 

deduct the VAT paid at the Customs.

In particular, starting from this date, the "SAD" form 

("Single Administrative Document") will be replaced by 

a summary statement which contains the data of the 

transaction and which represents the new declaration 

method.

This statement includes the data and information filed 

through the electronic system with "XML" technical 

specifications; these are identified by the European 

Union legislation with the following codes:

• H1: Declaration of release for free circulation and 

final use

• H2: Customs warehouse declaration

• H3: Declaration of temporary admission

• H4: Inward processing declaration

• H5: Declaration of introduction of goods in relation 

to trading with special fiscal territories

• H7: Super - Reduced Data Set for customs 

clearance of low value goods.

The H1-H5 and H7 declarations are uniquely identified 

by the MRN (Master Reference Number), replacing the 

identification details (office code - register -

declaration number - CIN - date) used under the 

previous system.

According to the decision 3rd June 2022, Prot. 

234367/RU, the ADM (Excise, Customs and Monopoly 

Agency) approved the summary statement, valid for 

accounting purposes of the Customs declaration; the 

latter is prepared by the ADM’ information system on 

the basis of the customs declarations submitted using 

the aforementioned technical specification.
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Alleghiamo al presente Tax Alert il modello, dal quale 

risultano, tra l’altro:

• i dati dell’operazione;

• le generalità dei soggetti coinvolti nell’operazione;

• l’elenco delle fatture, dei beni e delle condizioni di 

consegna;

• la liquidazione dei dazi e dell’IVA, nonché

• il numero dell’eventuale dichiarazione d’intento 

presentate in Dogana.

Per ciascuna dichiarazione doganale di importazione, 

presentata al Sistema informativo di ADM, una volta 

conclusa la fase di svincolo delle merci nel Sistema 

informativo dell’Agenzia, il modello relativo 

all’operazione viene messo a disposizione 

dell’importatore e del dichiarante/rappresentante, 

nell’area riservata del Portale Unico delle dogane e 

dei monopoli (PUDM). Un successivo provvedimento 

illustrerà le modalità di consultazione dell’area in 

parola.

Ai fini dell’assolvimento degli obblighi di registrazione 

previsti dall’art. 25 del D.P.R. 633/1972 (registro degli 

acquisti) e, conseguentemente, del diritto (se 

spettante) alla detrazione dell’IVA, l’importatore 

utilizzerà i dati che sono riportati modello.

Si segnala, infine, che con la circolare 6 giugno 2022, 

n. 22/2022, l’ADM ha fornito una sintesi delle novità, 

fornendo chiarimenti, tra l’altro, sulle figure 

dell’importatore, del dichiarante e del rappresentante 

(diretto e indiretto), sull’abolizione del modulo DV1, 

sulle modalità di svincolo della dichiarazione 

d’importazione (che possono essere gestite per l’intera 

dichiarazione o per un singolo articolo).

***

Restiamo a disposizione per fornire la necessaria 

assistenza.

You may find attached to this Tax Alert the form, 

which shows, among other elements:

• the transaction data;

• the details of the parties involved in the 

transaction;

• the list of invoices, goods and incoterms;

• the settlement of duties and VAT, as well as

• the number of the eventual declaration of intent 

filed to Customs.

For each import customs declaration, submitted to 

the ADM’ Information System, once the release of the 

goods in the Agency Information System has been 

completed, the form relating to the transaction is 

made available to the importer and the 

declarant/representative, in the reserved area of the 

Single Portal of Customs and Monopolies. 

ADM will provide with the technical specification 

instructions on the management of this reserved area.

The importer will use the data reported into this 

statement in order to fulfill the registration 

obligations provided  by art. 25 of the Presidential 

Decree 633/1972 (purchase VAT book) and, 

consequently, to the deduct input VAT (if allowed). 

Finally, please note that with the circular 6 June 

2022, no. 22/2022, ADM provided a summary of the 

above news, providing clarifications, among others, on 

the roles of the importer, the declarant and the 

representative (direct and indirect), on the 

cancelation of the DV1 form, on the release 

procedures of the import declaration (which can be 

managed for the entire declaration or for a single 

item).

***

We are available to provide with the necessary 

assistance.
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Riepilogo ai fini contabili della dichiarazione doganale di importazione 
M R N:                               ver.  
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Ufficio Data svincolo 
 

 Data dichiarazione Data accettazione 

Importo totale fatturato Tasso di cambio Totale articoli 

Riepilogo relative a tutti gli articoli 

Elenco articoli: 

Sono presenti articoli non svincolati 
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Condizioni di Consegna  

 

Liquidazione dazi 

 Totale dazi 

Liquidazione tributi nazionali 
Codice Tributo Imponibile Aliquota Importo 

 Totale tributi 

Liquidazione IVA 
Codice Tributo Imponibile Aliquota Importo 

 Totale IVA 

lettera di intento numero : 


